
 Interrogazione n. 1383 

presentata in data 18 novembre 2024 

 a iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, 
Vitri 

 Alluvione 2022 - Vasca di espansione Località Pancaldo, fonti di finanziamento e 
cronoprogramma lavori 

    a risposta orale 

 
 
Premesso che 
 
- Il Decreto del Ministero Ambiente e della Sicurezza Energetica n. 42 del 26/01/2023 individua 6 
interventi urgenti da realizzarsi nella Regione Marche per mitigare il rischio di dissesto idrogeologico 
per complessivi 13.703.631.34 € (Piano stralcio Marche 2022), tra cui è previsto anche quello della 
vasca di espansione nel Comune di Ostra Vetere; 
 
- con l’iscrizione a bilancio regionale della somma assegnata di importo pari a 3.959.402,40 € è stato 
previsto il finanziamento della costruzione della Cassa di espansione sul fiume Misa nel Comune di 
Ostra Vetere, località PANCALDO; 
 
- con decreto del Dirigente del Genio Civile Marche Nord n. 969 del 29 dicembre 2023, si è proceduto 
all’affidamento diretto di servizi tecnici di architettura e ingegneria per la redazione del progetto di 
fattibilità tecnica ed economica e del progetto esecutivo; 
 
- l’importo complessivo di detto affidamento diretto, motivato dall’urgenza, è pari a 158.079,50 € 
(87.281.83 € (PFTE) + 70.797.67 € (Servizi direzione lavori e sicurezza) importi iva inclusa al22%; 
 
- il termine complessivo per l'esecuzione delle prestazioni oggetto del suddetto affidamento è fissato 
secondo le seguenti indicazioni: 
 

• progettazione di fattibilità tecnico economica: 60 giorni naturali consecutivi dalla data di 
sottoscrizione del contratto o dalla disposizione di servizio del RUP;   

 

• progettazione esecutiva: 45 giorni naturali consecutivi dalla data di comunicazione al 
progettista dell’avvenuta approvazione della P.F.T.E. e 25 giorni naturali per l’adeguamento 
delle eventuali integrazioni richieste nelle varie fasi della verifica della progettazione;   

 

• direzione lavori e sicurezza in fase di esecuzione (qualora attivata): l’attività avrà inizio con 
il verbale di consegna lavori e termina con l’emissione del certificato di regolare 
esecuzione. 

 
Preso atto che 
 
- Recenti dichiarazioni del Viceministro all’Ambiente e alla Sicurezza Energetica Gava, informano 
che nelle Marche sarebbero in arrivo 37.7 milioni di euro contro il dissesto idrogeologico e che tra 
gli interventi prioritari che saranno finanziati è previsto anche quello nel Comune di Ostra Vetere 
località Pancaldo relativo alla realizzazione della cassa di espansione sul fiume Misa, per un importo 
pari a 6 milioni di euro. 
 
Considerato che 
 
- Il Decreto n. 3/CSDDI (Commissario di Governo per il contrasto al dissesto idrogeologico delle 
Marche) del 27/03/2023 individua quale Soggetto attuatore e Stazione Appaltante la Regione 
Marche - Settore Genio Civile Marche Nord e definisce anche il termine massimo previsto per 



l’approvazione del progetto esecutivo e consegna lavori: 
 
- 21 mesi previsti per l’approvazione del progetto esecutivo, in scadenza il 27/12/2024; 
- 26 mesi per la consegna lavori, in scadenza il 27/07/2025 
 
Tutto ciò premesso,  
 

INTERROGANO 
 
Il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente per conoscere: 
 

- I motivi che hanno reso necessario un ulteriore stanziamento di 6 milioni di euro rispetto a 
quello inizialmente previsto per la realizzazione della vasca; 
 
- essendo prossima la scadenza, se il termine previsto per l’approvazione del progetto esecutivo 
della vasca (27/12/2024) verrà rispettato. 

 
 


